

諸位同學，大家早上好！我們繼續來學習雪廬老人的《論語講記》，「述而篇」第十八章。

【葉公問孔子於子路。子路不對。子曰。女奚不曰。其為人也。發憤忘食。樂以忘憂。不知老之將至云爾。】

『葉公問孔子於子路』，這裡葉（音設）這個字，就是我們平常看樹葉那個葉，在這裡念設。這個葉也是一個地方，說有個葉公。「葉公是楚大夫，僭越稱公。」為什麼說僭越？就是越分了。國君稱公，大夫他也稱公，這就僭越了，因為大夫他不是國君，國君才稱公。公侯伯子男，大夫不能稱公，他自己稱公就是僭越，不合乎他的身分、地位。

「葉公問孔子，問什麼事並沒有說，有人以自己的意思偽造，這是強不知以為知。其實不必多說，闕疑可以。」雪廬老人講，這一段話，葉公問孔子，問什麼事，這裡並沒有說明，以後注解的人就以自己的意思去偽造、去揣測，揣測當時問的意思，這是不對的，這是強不知以為知。所以雪廬老人講，像這樣的地方其實不必多說，闕疑可以，你就闕疑、存疑，這樣就可以了。

『子路不對』，「子路不答覆，大概葉公所問的不合理」。「固然子路不敢答覆，但是真正什麼意思，我們也不能知道」，這是雪廬老人給我們講，這個是什麼意思我們也不知道。

『子曰：女奚不曰？』「後來孔子知道了，跟子路說：你為何不答覆？你這樣答就可以了。」葉公問子路，孔子這個人是什麼樣的？子路沒有回答。後來孔子知道了，就跟子路講：那你為什麼不這樣答覆？怎麼答覆？這樣答覆就可以了，就是答覆他：『其為人

也』，就是孔子他的為人，『發憤忘食，樂以忘憂，不知老之將至云爾』。說孔子，「他這個人發憤忘食，有什麼事如果一振奮起來，飯也忘了食，快樂起來就忘了憂，所憤所樂為了什麼，不知道」。有注解說發憤為學，樂道，這麼講還不離題。」有的注解就解釋說，孔子他發憤什麼？樂什麼？就是發憤為學，樂道，那這個講法不離題。「不知道一天天的老了，怕發的憤辦不了，樂的事也辦不了，不能行道。這麼說還可以講得通，但也是揣測之辭」，這也是一個揣測。

所以這章書，我們就從它的含義來學習就好，也不必去揣測當時夫子是什麼樣的，可能有一些揣測跟事實上是不相符合的。這也是雪廬老人給我們指點看《論語》注解、學習《論語》一個很重要的地方。所以我們不知就不知，不要不知強以為知。這一句我們用來在自己身上，做任何事情發憤忘食，在這個當中得到樂趣，樂以忘憂，那就不知道老了，已經到了，我們這樣，回到我們身上這樣來學習，那麼就可以了。

好，這一章書我們就學習到這裡。祝大家福慧增長，法喜充滿。阿彌陀佛！